

奉献铸师魂

2016教师节 特刊

全力解决大班额 倾情培植优质教育

——嘉祥街道教育均衡发展工作纪实

本报通讯员 孙冰 胡衍栋

近年来,嘉祥街道认真贯彻落实县委、县政府关于化解城区大班额工作的部署和要求,牢固树立解决城区大班额就是抓发展、惠民生的理念,以超前发展的思路,科学谋划,大力投入,做到了规划高起点,实施高要求,配备高质量,在解决城区大班额工作上取得较大进展。

严峻的现实

嘉祥街道辖7个社区、56个自然村,45个村民委员会;9.6万余人,总面积45平方公里。有中学1处,小学9处,143个班级,在校学生共8811人。学校占地总面积131.8亩,校舍建筑总面积38578平方米,生均3.08平方米。教育资源严重不足,大班额问题凸显。

坚强的领导

为解决城区大班额问题,县委、县政府高度重视,成立了县委副书记、县长任组长,分管县长任副组长,有关科局为成员的领导小组。在实地考察,摸清各校基本情况的基础上,依据《山东省人民政府办公厅关于解决城镇普通中小学大班额问题有关实事项各通知》精神,县委、县政府对城区小学现状进行了全面分析,拟定了嘉祥街道小学解决大班额问题的“一校一案”方案。对学校项目建设办理施工许可证所需缴纳的建筑企业养老保险金、劳务工资保证金及

办理安检备案手续需缴纳安全设施费、文明施工费、环境保护费、临时设施费等费用,县住建局予以免缴,应在七个工作日内,完成省政府校舍标准化建设工程清算工作涉及项目施工许可证办理,确保顺利通过清算验收和银行贷款到位。并督促政府办、教育、发改、财政、国土资源、规划、环保、住建等部门通力合作,简化手续、打通办理手续,提供一站式优质服务。

坚实的步伐

2014年完成护山小学综合楼、护山幼儿园教学楼、何庙小学教学楼及附属工程的新建,总面积12000余平方米,连同内部设施配套,累计投入9700余万元,2014年下半年祥城中学顺利搬迁,双桥小学改扩建项目正式启动。

2015年全街道中小学完成了功能房的配套建设,所有教室内的灯具改造及中小学运动场塑胶跑道和塑化草坪的铺设;为街道小学更换了2000套标准课桌凳;同时完成祥城中学、何庙小学整体绿化。

2016年嘉祥街道加大工作力度,抢抓时间,完成了双桥小学、西关小学、永昌小学三处学校改扩建工程建设,并确保秋季开学使用,缓解了城区大班额问题。

双桥小学学校原占地7.3亩,建筑面积1560平方米。2015年县委县政府把双桥小学扩建项目提升为嘉祥县民生项目之一,扩建项目总投资1400万元,新建6600m²综合楼一幢,200米塑胶运动场1个、足球场1个、篮球场2个及其他小型活动场。扩建后学校占地近28亩,建筑总面积达8000余m²,生均11.94平方米,新增12个教学班,新增学位540个,具有开设25个班级规模的能力。

嘉祥街道西关小学始建于1990年,2010年7月扩建东综合楼。为解决大班额问题,2016年投资900余万元,新建综合楼

4360平方米,扩建后的西关小学,占地9719平方米,总建筑面积6643平方米,生均建筑面积3.62平方米,新增教学班12个,新增学位540个。不仅解决了自身大班额及功能用房不足的问题,也缓解了城区其他小学就学压力,同时与嘉祥四中、县实验小学一起,形成小学、初中一体的教育片区,更有利于城区教育均衡发展。

永昌小学建筑面积2万平方米。由嘉祥县永昌路桥公司捐助2000万元和县政府共同投资兴建。该校规划小学和附属幼儿园两部分,其中小学部占地45亩,建筑面积1.5万平方米,办学规模36个教学班,可容纳学生1620人。幼儿园占地15亩,建筑面积4350平方米,办学规模12个教学班,可容纳入学儿童360人。学校还设有1000平方米食堂餐厅、200平方米风雨

操场、300米塑胶田径场和蓝排球场等运动场地,主干路硬化标准高,教学、生活、运动等功能区划鲜明。学校功能室及内部配套完全按照省标准化学校建设配备。

为确保三处小学改扩建工程的顺利开展,嘉祥街道成立工程指挥部,全体人员每天坚守在施工第一线,严把质量关和工程进度;各建设单位科学管理,逐周倒排工期,各部门逐级分解工程任务,日夜不停,抢抓建设进度,克服重重困难,于2016年8月底竣工并顺利通过工程验收,确保了秋季开学投入使用。

如今,嘉祥街道各中小学环境优雅,教室窗明几净,办公室宽敞明亮;教学设施设备齐全。全体师生正以饱满的热情踏上新学期的征程。



永昌小学教学楼。

突出教育特色 打造教育名片

——嘉祥县金屯镇特色教育创辉煌

本报通讯员 岳萌 王腾

2016年金屯镇以迎接义务教育均衡发展验收为契机,牢固树立“让人民满意”这个总目标,贯彻“全面发展、全面育人,育全面人”的总体要求,积极打造特色教育,不断深化办学内涵,学校在开齐开全国课程和地方课程的基础上,积极开发和研究校本课程——《素质教育》、《养成教育》、《阳光教育》,培养了一批又一批“健康阳光、厚德博学、兴趣广泛、乐观自信”的优秀学生。

《素质教育》课程丰富多彩。《素质教育》校本课程每周二下午第三节全镇统一组织开设,有四大类十项:即文化类、艺术类、实践类、体育类。十项:即《读书与演讲》、《趣味数学》、《竖笛》、《舞蹈与健美操》、《美术书法与摄影艺术》、《象棋军旗跳棋》、《踢毽子跳绳》、《足球乐园》、《篮球公

园》、《国球校园》。2017再增设《架子鼓》课程。《素质教育》校本课程采用走教制。学生根据自己的兴趣、爱好、特长,每学年自由选报一项上课内容,发现挖掘各类人才。金屯镇教办根据教师的专业特长安排1-2名教师授课(特殊专业课程有外聘教师来校上课),学期末学校统一组织课程展示,优秀学生和优秀作品向上级推荐。《素质教育》课程给学生搭建了个性成长和专业成才的平台,引导学生从小励志去实现人生的精彩。一年来,全镇有64名学生在市县征文、书法、绘画、演讲等各类比赛中获奖,特色教学成果日益凸显,九年级音体美特长毕业生在中考中有8人升入嘉祥一中。

《养成教育》课程绽放异彩。《养成教育》校本课程和八项养成教育长效系列活动开



特色教育掠影。



先进单位,县初中学校特长生培养工作先进单位、济宁市规范化学校、济宁市生态绿色校园、省校园文化建设示范校、省校本课程资源开发试验基地等荣誉称号,在嘉祥电视台、嘉祥教育网、济宁日报、济宁教育网等多家媒体刊登报道。金屯镇教办领导班子带领全镇师生排除各种干扰,励精图治、奋力拼搏,开创了工程建设与师生安全协调发展,工程质量与教学质量同步提升的大好局面。镇中学取得教学质量和素质教育双丰收,中心幼儿园被评为省级示范性幼儿园,中学后勤食堂被评为省级“最美食堂”。金屯镇已成为一个理念超前、设施先进,环境优美、质量一流的品牌教育强镇。



才艺展示。